黄冈高新区-

追新逐光,鄂东崛起"光谷第九园"

湖北日报全媒记者 刘毅 柯利华 曹雯 通讯员 余金福 刘吉翔

打破国外垄断,全国九成以上地 下管廊顶管机用的是科峰造减速机; 大小与U盘相当,却能直接决定通信 基站设备、家庭光猫的数据传输速率 和距离;突破OLED(有机发光二极 管)技术,未来,它能让窗帘拉下就能 变成一块屏幕……

在黄冈高新区,新技术催生的新 产品不断涌现,曾经的老区越来越有 "科技范"。

8月23日,黄冈高新区党工委副 书记、管委会副主任涂军走进湖北日 报5G演播室,畅谈发展新质生产力 的心得体会。

自主创新 "黄冈造"减速机取代进口

"我手上的这个产品叫减速机,是 机器人旋转执行器的核心零部件,被称 为机器人的'关节'。"涂军介绍,为打破 国外长期垄断,位于黄冈高新区的湖北 科峰智能传动股份有限公司,勇闯新赛 道,通过技术攻关,实现高精度减速机 齿轮转一圈的误差小于1弧分,比一根 头发丝直径的十分之一还要小。

盾构机被誉为"工程机械之王" 一台盾构机需要装5台减速机,过去 主要从日本、德国进口。科峰自主研 发盾构机(顶管机)用减速机,强度和 可靠性与进口产品不相上下,价格却 不到其一半。如今,国内九成以上地 下管廊顶管机用的是科峰造减速机。

"向新而行,我们在做强装备制 造、农产品精深加工等优势产业的同 时,依托三利谱偏光片、中船贵金属、 人福药业、美丰科技等重点企业,加快 培育光电子信息、生命健康两大战略 性新兴产业。"涂军说。

8月5日,黄冈高新区铭普光磁光通 信产品研发生产基地,经过移载、贴片、 共晶、打线、封帽等十几道工序,一个个 U盘大小的半导体激光器二极管走下生 产线,装车发往华为、中兴等企业。

"这个看似不起眼的设备,直接决 定通信基站设备、家庭光猫的数据传 输速率和距离。"基地负责人吴玉德 说,订单已排到年底,预计今年产值可 达2.2亿元。

光电新材料产业是湖北发展新质 生产力的"优等生",也是黄冈高新区 重点培育打造的产业。

手机像纸一样卷起来藏在袖口;



位于黄冈高新区的湖北铭普光磁光通信产品研发生产基地,员工在无尘 (湖北日报全媒记者 薛婷 摄) 车间赶制光通信核心器件。

窗帘拉下就能变成一块屏幕;汽车挡 风玻璃可以显示导航地图……这些电 影中才能看到的炫酷场景,因为 OLED技术逐渐成为现实。

涂军颇为自豪地介绍,园区企业 尚赛光电就是省内唯一、国内少有的 OLED核心材料供应商,拥有100多 项专利,填补国内光电显示领域上游 关键材料空白,为华星光电、天马微电 子等企业最新一代的 OLED 显示屏 生产线提供最重要的工业食粮。

追新路上,黄冈高新区培育出尚 赛光电等高新技术企业163家,拿下 省重点产业创新发展园区、省首批数 字经济标杆园区两个名号。

智能化转型 3小时下线一套定制家具

黄冈是农业大市,传统产业占 比高。如何因地制宜,实现传统产 业焕"新"?

"发展新质生产力是传统产业转型 升级的必由之路。"涂军表示,高新区正 推动传统产业设备更新、工艺升级、数 字赋能,让装备制造、农产品精深加工 两大优势传统产业"老树发新芽"。

以伊利乳业为例,2006年,伊利 集团入驻黄冈高新区,投资8亿元建 设乳品加工厂;2015年,伊利低温酸 奶工厂投产;2023年,伊利集团再追 加投资13亿元,在黄冈高新区建设高 端冰淇淋工厂。建新改旧,伊利乳业 不断进行技术改造、工艺升级,将数字 化智能化技术应用于全产业链各环 节。如今,黄冈已成为伊利集团除总 部外最大的生产基地,智能化水平行 心领先。

设备换芯、生产换线、机器换人, 黄冈高新区劲吹传统产业改造升级 新风。

索菲亚建成4.0智能车间,一套 定制家具,从下订单到打包入库,只需 要3个小时,全部工序均由机器人和 智能物流系统分工完成,产品全程不 落地。

稳健医疗投资6亿元改造提升水 刺无纺布产能。

"这些企业的进化,充分说明借 助新质生产力,传统产业才能实现 高端化、智能化和绿色化。"涂军表 示,未来,以生命健康为主导产业, 黄冈高新区将推动现有的医药化工 产业蝶变,着力打造创新绿色原料 药生产基地。

协同发展 "光谷第九园"进圈成链

"身处都市圈核心区,发展新质生 产力机遇无限。"展望前路,涂军信心满 满。他说,黄冈位于武鄂黄黄一体化和 光谷科技创新大走廊双重战略节点,作 为经济发展的主战场,黄冈高新区具备 打造武汉产业转移示范区和产业配套 协同区的战略优势。

推动生产要素创新性配置,黄冈高 新区充分发挥"研发在光谷、生产在黄 冈,头部在武汉、链条在黄冈"的产业协 同优势,设立20亿元产业基金,与东湖 高新区共建"光谷第九园"。

"光谷第九园"指在东湖高新区现 有的8个园区之外,在黄冈高新区建 设第9个园区。双方清晰勾勒出合作 路径:人员共派、资金共投、产业共建、 绩效共考、要事共商,共同打造华中光 电材料产业基地。

瞄准光谷企业投资扩产需求、科 研机构成果转化需求,黄冈高新区引 进瑞普赛半导体、启钠新材料等项目; 立足于产业配套,三利谱、铭普光通等 重点企业落户黄冈高新区,为光谷长 江存储、华星光电等头部企业提供上 下游服务。

每天,都有十余辆卡车运载着固 废、液废,从华星光电、京东方等光谷企 业驶入黄冈TCL循环经济产业基地。 在这里,废料经过处理,又成为华星光 电的原材料。黄冈高新区提供的环保 服务,成为武汉"光芯屏端网"万亿级光 申子信息产业链中不可或缺的一环。

追新逐光,黄冈高新区已集聚光 电子企业30多家。今年上半年,光电 子信息产业实现产值翻番,成为全市 六大主导产业的领跑者。

开发区名片

黄冈高新区是武汉都市圈同城化 前哨点、主城崛起融合发展主阵地、黄 冈产业高质量发展主力军。

经过30多年的发展,黄冈高新区 形成南湖工业园、生物医药化工园、黄 冈科技新城三大片区,2017年升级为 国家高新区。

地处武鄂黄黄一体化和光谷科创大 走廊双重战略节点,作为光谷产业协同示 范区,黄冈高新区与东湖高新区共建"光

育光电子信息、生命 健康两大战略性新 兴产业,目前拥有高 新技术企业163家, 是省重点产业创新 发展园区、省首批数 字经济标杆园区。

谷第九园",加快培



扫码看视频

一杯"南水"的中国力量

(上接第1版)

水运连着国运。今天的中国,已是 世界第二大经济体,中华民族伟大复兴 进入不可逆转的历史进程。

湖北省社科院经济所所长叶学平感 叹:"为中国人民谋幸福、为中华民族谋 复兴的初心和使命,决定了南水北调必 然一张蓝图绘到底。"

集中领导一盘棋

重塑地表江河,没有出现生态 恶化,换来的是人与自然和谐共生

心系这杯"南水",2021年5月13 日,习近平总书记来到中线工程陶岔渠 首。水,从这里流出丹江口水库,流向

北方。 端起一杯新打上来的水库水,总书 记迎着光看了又看,笑着说:"'水龙头'

水质不错! 人类文明的发展,始终与大江大河 相依相伴;优于水而兴,忧于水则衰。

南水北调,重塑地表江河。在古老 大地构建的这张新水网,如何生生不息 地运转下去?

8月20日,十堰市南水北调水源区 保护中心。21年来,一直在这里工作的 苏道伟告诉湖北日报全媒记者:"调水,

绝不能头痛医头、脚痛医脚,一调了之。" 丹江口水库位于汉江中上游,截取 一部分汉江水北上,汉江下游包括国家

重镇武汉的用水怎么办? 早在通水前,"引江济汉"作为中线 工程重要补偿工程就已同步实施。从长 江荆州段至汉江潜江段,开挖一条人工 运河,实现长江水首次反哺汉江,满足了 汉江中下游供水、灌溉需要。

随着北方用水需求的增加,2022 年7月7日,南水北调后续工程首个重 大项目"引江补汉"工程开工。这次是 从长江三峡库区引水入丹江口水库大 坝下游,工程建成后,中线平均年调水

量将由原来的95亿立方米,增加至115 亿立方米。

苏道伟总结:"全国一盘棋统一调 度,既保证了北方稳定的输水量,又有效 应对了调水之后汉江中下游水量减少的 矛盾。"

除了水量,水质也是南水北调的一 大关键。

为了确保"一泓清水永续北上",10 年来,十堰市累计投入资金300多亿元 治水管水护水。

曾经,"百里万箱下汉江"是丹江口 市的一大盛景。中线工程通水后,库区 12万只网箱被全面取缔,全市万余名渔

民"洗脚上岸" 依托卫星监测、无人机巡航等,去年 成立的十堰市丹江口库区水质安全保障 指挥中心,用"一张网"对全市的支沟、管 网、重点企业进行监测。

如今,通过开展小流域综合治理,以 水系为脉络划定"治理网格",十堰彻底 消除城区79条黑臭水体,官山河、犟河、 剑河、泗河、神定河等五河治理经验被列 入全国典型。

一杯"南水",从丹江口水库出发,经 过15天流淌抵达北京。沿线受水的26 个大中城市,有的在干渠边建生态保护 项目,打造生态走廊;有的对地下水污染 防治进行精准管控,实现农村黑臭水体 "动态清零";有的对境内河段实施修复, 让荒滩变湿地……

曾经惠及埃及一亿多人口的阿斯旺 大坝,随着时间推移,成为尼罗河上的一 把"双刃剑",造成地面沉降、土地盐碱 化、水质恶化等一系列生态环境问题。

南水北调,改造自然并顺应自然。 中线工程通水10年,一条高水平生活 带、景观带、生态带正在形成,人与自然 和谐共生。

原湖北省南水北调办主任郭志高 说:"南水北调经受住生态考验,没有党 的集中统一领导、没有全国一盘棋的系

统调度,这一切很难实现。"

同行同向一条心

饮水人没有忘记"掘井人",而 付出巨大牺牲的"掘井人",又主动 当起"守井人"

南水北调中线工程通水19天后,习 近平总书记在2015年新年贺词中送出 了特别的问候:"沿线40多万人移民搬 迁,为这个工程作出了无私奉献,我们要 向他们表示敬意,希望他们在新的家园 生活幸福。"

63岁的王瑞权,就是为了这杯"南 水"而离开故土的移民,而且先后移民 两次。

1965年,丹江口大坝建设,3岁的他 随父母外迁至襄阳宜城。故土难离、乡 情难却。临行前,有人捧一把故乡的土, 有人在亲人的坟头长跪不起,有人三步 一回头……大坝蓄水后,2000多年的古 均州城长眠水底。

高中毕业后,王瑞权返回丹江口,先 是走街串巷卖冰棍,后来在三官殿街道 马湾村办食品加工厂和服装加工厂,还 盖起了两层小楼。

2005年,为确保"南水"顺畅自流进 京,丹江口大坝开始加高。竣工后,水库 正常蓄水水位从157米提升至170米。 这期间,马湾村需整村搬迁,纵有万般不 舍的王瑞权咬牙第一个签字,拆掉房子 和工厂。"国家重点工程,不能因为哪一 个人影响大局。"他说。

2014年,王瑞权受邀参加中线工程 通水活动。北京的哥听闻他是水源地移 民,怎么也不肯收他80元打车费。

吃水不忘"掘井人"。为回报库区人 民作出的巨大牺牲,北京市10个城区 (含开发区)与十堰市各县市区及开发 区,建立长期对口协作关系。10年来, 北京市累计援助资金22.5亿元,54家在 京企业落地十堰。

受水地获得实惠,供水地的发展也 没耽误。北冰洋饮料、燕京啤酒这些北 京来的企业,把优质水转化成了好产品, 库区自己也推出了"武当山"天然水品 牌。通水10年间,十堰市地方生产总值 增长近一倍,这里的绿水青山正在变成 金山银山。

京堰两地,同心筑梦,而湖北的武汉 市、黄冈市、潜江市等9个市州,纷纷向 丹江口库区移民敞开怀抱,拿出好的土 地、好的政策,为他们建设新的家园。

武汉市长江新区六指街道新博村, 移民陈健峰开着农家乐,取名武州农庄 ——"武"代表新家武汉,"州"是纪念老 家均州古城。陈健峰告诉湖北日报全媒 记者,这个名字代表移民的心愿——既 不忘来时路,更期待过上好日子。"有当 地政府帮扶,农庄经营顺利。大家想方 设法为我们排忧解难,最近正打算将农 庄重新装修。"他说。

一杯水,一条心。

为了让这杯"南水"永远清甜,湖北 和十堰人民把守水护水当成"天大的 事"。从通水那天起,十堰人民完成从 "掘井人"向"守井人"的转变,10年来先 后涌现250个守水护水志愿服务团体。

63岁的蒋德新曾经是丹江口市的 一位渔民,2019年,他"上岸"成为一名 "守井卫士",每天驾船在汉江水面巡 查,检查河道卫生状况,清理沿岸垃 圾。如今,他的队伍已从最初的16人 发展到 186 人。

8月13日,全国生态日到来之际, 习近平总书记在给库区的环保志愿者的 回信中说:"得知十年来越来越多库区群 众加入志愿服务队伍,用心用情守护一 库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境 更美了,我很欣慰。"

入夜,记者漫步汉江之畔。江水蜿 蜒,老人们摇扇听涛,孩童们戏水踏 浪。巍峨的丹江口大坝像一弯臂膀,护 佑子孙。

省政协召开月度专题协商会

围绕促进我省民族地区新型农村集体经济发展协商建言

湖北日报讯(记者张辉、通讯 员郑轩)9月6日,省政协召开月度 专题协商会,围绕促进我省民族地 区新型农村集体经济发展协商建 言。省政协副主席马旭明主持会 议并讲话。

会上,省农业农村厅通报我 省民族地区新型农村集体经济发 展情况。省政协民族和宗教委员 会主任施政作主题发言。吴建 清、何义发、吴晓晴、赵阳彪、剪治 刚、赵丽佳、李安辉作协商发言。 武静、李小国、陈晓敏、韦群分别 提问,与省直有关部门互动交 流。省政府办公厅副主任郭宇听 取发言并作回应。

马旭明强调,要把思想和行动 高度统一到习近平总书记关于"三 农"工作的重要论述上来,充分认 识发展新型农村集体经济的重要 性,增强责任感使命感。要充分认 清我省民族地区新型农村集体经 济发展现状,把握好发展路径,在 打造"头雁方阵"、构建多元发展格 局、破解发展难题上继续深化改 革、开拓创新,推动集体经济转型 升级。要充分发挥人民政协制度 优势和专门协商机构作用,积极履 职尽责,助推民族地区新型农村集 体经济高质量发展。

省政协秘书长涂远超参加 会议。

武汉加快发展居家社区养老服务 2026年老年助餐服务全覆盖

湖北日报讯 (记者刘洁)武汉 市人民政府网日前发布《关于加快 推进新时代养老服务体系建设若 干措施》,提出6个方面17条措 施,推动养老事业和养老产业协同 发展,不断满足老年人多样化、多 层次养老服务需求。

截至2023年底,武汉市60 岁及以上户籍老年人218.88万 人,占户籍总人口的23.05%,比 全国21.1%的老龄化率高出1.95 个百分点。根据现实需求,《措 施》按照构建以居家为基础、社区 为依托、机构为补充、医养相结合 的养老服务体系总体思路,提出 发展居家社区养老服务、推进机 构养老服务提质增效、促进医养 服务融合发展等。

具体提出,到2025年底,各 区成立区级养老服务指导中心, 农村养老设施覆盖率100%;到 2025年底,全市养老顾问服务实 现全覆盖;到2025年底,中心城 区社区老年助餐服务全覆盖;到 2026年,街道(乡镇)幸福食堂、 中心城区社区老年助餐点、小区

老年助餐服务全覆盖。

专家指出,在发展社区养老服 务机构时要特别注意,老年人所需 要的服务不仅包括普通的生活照 料,还涉及医养、康养等众多领域, 要从老年人需求出发,培养从事社 区养老服务工作的各类专业技术 人才,将老年人真正需要的服务送

到他们的床边、身边和周边。 智慧养老依托于传统养老 服务体系,成为破解养老难题 积极应对人口老龄化的重要手 段。《措施》提出拓展养老服务智 慧赋能,具体包括优化智慧医养 平台功能,推广智慧养老应用服 务,加快数字服务适老化改造等 具体措施。

专家建议,政府出台相关政 策,强化数据互联和资源共享,提 升养老信息化水平,梳理形成老年 人的基本公共服务需求,建立覆盖 全体老年人、保障适度、可持续的 基本养老服务平台。依托智能化 的软硬件服务,向老年人提供长期 的以康养为核心的智能化、网络化 的解决方案。

爱心打通养老助餐"最后一公里"



9月8日,在荆门市果园二路"雨花敬老家园",老人排队领取免费的 "爱心午餐"

今年5月15日,"雨花敬老家园"由荆门众多爱心人士发起运营,面向 65岁以上老人每天免费提供一顿"爱心午餐",并为高龄、孤寡、失能老人 免费送餐,形成爱心链,打通养老助餐的"最后一公里"。目前"雨花敬老 家园"已服务老年人群体2万余人次,有2000余人次参与爱心服务

(视界网 赵平 摄)

《烛光》一诺九千里

(上接第1版)

这一别,已然六载。

纪官升从学校毕业后到山 东工作,尼玛格桑成长为18岁的 小伙子。

"老师,我考上您的母校了!" 7月31日,尼玛格桑收到湖北文 理学院音乐与舞蹈学院录取通知 书,成为考取该校的首位受支教学 生。远在山东的纪官升闻讯,给尼 玛格桑发去微信:"你给了我一个 惊喜,成为我的学弟;我也会给你 一个惊喜。"

9月6日晚,纪官升从山东青 岛飞抵湖北襄阳。9月7日晚,当 尼玛格桑走出机场时,纪官升从身 后喊住了这位当年的学生、今朝的

为了6年前的一个约定,他从 西藏、他从山东,在襄阳重逢,跨越 九千里长路。

像6年前一样,纪官升带着尼

玛格桑,去迎新点报到,去食堂吃 饭,去寝室铺床,去操场散步。这 一刻,他们再度唱起那首熟悉的 《烛光》:"黑暗中与你相遇,智慧的 烛光赐予我光明,如同父母般照 顾,尽可能地爱护我们。向老师您 献上这首歌,深沉昏暗您牵引,人 生的前途赐予光明……"

纪官升和尼玛格桑的故事只 是一个缩影。10年来,16批83名 来自湖北文理学院的大学生,为 5000多名藏区孩子推开看世界的 一扇窗;30年来,湖北省累计选派 10批1194名援藏干部人才,投入 资金48.6亿元、实施项目704个, 服务了西藏稳定发展。

在高原学子的热切期盼中, '格桑花"第十七批队员已整装 待发。

在"石榴籽"精神的感召下,汉 江之滨与雅砻河畔,跨越山海,心 手相牵。